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FECHA: Yumbo, Valle, Marzo 17 de 2025 
HORA: De 07:15 hasta las 9:15 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTI ERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN TEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO. 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4. APROBACIÓN ACTA 020 DEL 16 DE MARZO DE 2025. 
5. CITACION DOCTORA LINA MARIA PEÑA, SECRETARIA DE EDUCACION, SEGÚN 

PROPOSICION NO. 02 DEL 1 DE MARZO DE 2025. 
6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Füe puesto en consideración y solicitó la palabra el Concejal Gustavo Adolfo Cano Joven, para 
solicitar sea modificado el Orden del día, pasando el Sexto Punto a Quinto punto, fue puesto en 
consideración con la modificación propuesta y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACIÓN ACTA 020 DEL 16 DE MARZO DE 2025. Enviada con antelación a los medios 
digitales de los concejales, leída y puesta en consideración fue aprobada. 

5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION, Si 
los hay sobre la mesa: se da trámite al Proyecto de Acuerdo 05 'POR EL CUAL SE MODIFICA EL 
PRESUPUESTO GENERAL DE INGRESOS Y GASTOS DEL MUNICIPIO DE YUMBO PARA LA 
VIGENCIA FISCAL 2025 Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES". Concejal ANGEL DARlO 
JIMENEZ COBO, ponente, así: Lectura Informe de Comisión, Lectura y aprobación ponencia para 
segundo debate, Lectura Articulado (6 artículos), título y preámbulo, sometidos a consideración en el 
orden enunciado y aprobados reglamentariamente. El señor Presidente pone en consideración que 
el presente proyecto de Acuerdo sea Acto Administrativo Municipal y fue aprobado 
reglamentariamente, el señor Presidente ordena al Secretario General enviarlo al Despacho del 

Elaboró: Sara Lozano Bermúdez, contratistaL 
Revisado: Laura García Marín. Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

Este documento es propiedad del concejo Municipal de Yumbo. 
Prohibida su reproducción por cualquier medio, sin previa autorización de la Presidencia. 



CONCEJO 
MncipaI de YUmbo 

SISTEMA INTEGRADO DE GESTIÓN 
PROCESO GESTION CONTROL POLITICO 

ACTA DE SESION PLENARIA 

Código: FO-GCP-02 

Versión: 2 

Fecha: 6/08/2024 

Página 2 de 8 

TRD: 100-02-022 

señor Alcalde para la sanción ejecutiva, se da trámite al Proyecto de 06 "Por el cual se modifican los 
artículos 50, 52, 53. 54, 55 y  56 deI Acuerdo 31 de diciembre 26 de 2024 'POR EL CUAL SE 
ESTABLECE EL ESTATUTO DE RENTAS DEL MUNICIPIO DE YUMBO". Concejala DAISY 
MANCILLA ANGULO, ponente, así: Lectura Informe de Comisión, Lectura y aprobación ponencia 
para segundo debate, Lectura Articulado (7 artículos), título y preámbulo, sometidos a consideración 
en el orden enunciado y aprobados reglamentariamente. El señor Presidente pone en consideración 
que el presente proyecto de Acuerdo sea Acto Administrativo Municipal y fue aprobado 
reglamentariamente, el señor Presidente ordena al Secretario General enviarlo al Despacho del 
señor Alcalde para la sanción ejecutiva. 

6. CITACION DOCTORA LINA MARIA PEÑA, SECRETARIA DE EDUCACION, SEGÚN 
PROPOSICION NO. 02 DEL 1 DE MARZO DE 2025. Presidente, Muchas gracias Secretaria de 
Educación Municipal Doctora Lina María, una presentación la cual fue muy locuaz, didáctica de fácil 
entendimiento. Concejal Andrés Felipe Muñoz. Debo unirme a la exaltación del Presidente Señora 
Secretaria, hemos visto que la educación para el Municipio de Yumbo ha tenido un incremento 
significativo en materia de calidad, que eso es un común denominador hoy en los padres de familia, 
en los docentes, debo reconocer que el Señor Alcalde Alexander Ruiz ha priorizado la educación 
dentro de su plan de gobierno y ha sido importante para uno como representante de los yumbeños de 
una u otra manera, poder brindar resultados positivos y poder mostrar día a día una buena gestión. 
que al igual que otras Secretarías como la Secretaría de Salud, ustedes tienen uno de los 
presupuestos más considerables, con la salvedad de qué hay una destinación específica, hay una 
nómina de docentes que cubre gran parte de esos recursos, pero aun así sigue siendo una de las 
principales dentro del Top cinco, Top tres para esta administración, esto quiere decir que para el 
Alcalde es prioridad la educación para nuestro municipio y así lo refleja en sus distribuciones 
presupuestales, ahora vemos una Secretaría dinámica, que sale al paso de cada una de las 
situaciones complejas que se presentan, no es fácil máxime cuando hemos visto situaciones 
complejas a nivel país, pero esta Secretaria en cabeza suya Doctora Peña ha mostrado gallardía, una 
gestión loable y veo con muy buenos ojos y tengo muy presente las dos presentaciones anteriores 
que usted nos hizo aquí en el Concejo y digamos que en gran medida ha cumplido con lo que usted 
se propuso con su equipo de trabajo y me parece una característica interesante de un líder poder 
reconocer y exaltar también que no ha sido sola sino en compañía de un gran equipo de trabajo. con 
base en la presentación. usted se adelante en el cuestionamiento que tenía y era se está solicitando 
recursos para esta vigencia y manifiesta dar la cara y explicar por qué no se ejecutaron unos recursos, 
como Concejales hemos sido juiciosos los 15 hemos estudiado muy bien su presentación y la primera 
interrogante que se genera y esto lo hablo a título personal es, cómo le explicamos a la comunidad 
que se dejaron de ejecutar casi cerca de 13.000 millones de pesos, pero usted nos dice que llegó el 
recurso tarde. tuvieron problemas en la plataforma de Colombia Compra Eficiente no dejaba y los 
tiempos de entrega no era, son argumentos válidos pero una recomendación para esta vigencia, ya 
vamos en el primer trimestre del 2025 tener esa planificación clara para que esto no vuelva a suceder, 
esa comunicación entre Secretarías, hablo desde la Secretaría Dirección de Planeación y la 
Secretaría de Hacienda para que esta incorporación de recursos no llegue tardía, porque realmente 
eso empañaría la bonita gestión que viene haciendo la Secretaría y es loable ver como usted hoy 
explica los significativos avances por gestión que ha hecho, pero mal se vería reflejado y empañaría la 
gestión ante pueblo, usted habló ahorita en medio su presentación con el Señor Presidente que los 
recursos llegaron finalizando noviembre, empezando diciembre y que sería un acto de 
irresponsabilidad como Funcionaria llegar a ejecutarlos, me parece loable y responsable de su parte 
venir aquí y decir esto, eso en materia de la presentación no me queda ninguna duda, ha sido una 
presentación exhaustiva, precisa, muy práctica ante la retina de cualquier ciudadano yumbeño, las 
cifras hablan por sí solas y en la comunidad hay esa sensación de qué la calidad educativa ha 
mejorado, algo que de pronto no estaba allí y sería muy bueno tenerlo nosotros como insumo es por 
ejemplo saber datos precisos, certificados por ustedes como Secretaria de Educación cuántos 
estudiantes tenemos a hoy en el Municipio de Yumbo, cuántos tenemos Presidente 13,997, de estos 
hemos tenido un aumento referente a los años anteriores, hemos disminuido, esto sería una pregunta 
que de pronto no estaba en el cuestionamiento, pero es importante conocerlo, en el preámbulo decía 
una cifra de 500 estudiantes que no se encuentran escolarizados, que se piensa hacer referente a 
estas estrategias de escolaridad, también el tema del ICFES han tenido avances significativos, como 
han priorizado dentro de su asignación inicial el PREICFES como una de las prioridades y le 
incorporan 500 millones de pesos, nos indica que esto va a un comité de contratación, esperamos que 
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salga próximamente, pero como están las cifras referente al PREICFES, cómo está la educación de 
los yumbeños hoy reflejadas en las Pruebas Saber, desconozco un poco el tema de información 
referente a las cifras, si la deserción escolar incrementa, qué pasaría con la nómina docente, usted 
nos acaba de decir que estuvo e! Ministerio certificado y que por el contrario se nos aumentó y que 
gracias a la loable labor que se realizó por la Secretaría ratificaron en la planta de Docentes que hoy 
tiene el municipio, sería importante para que nos la adicionara ahora si la tiene o en algún momento y 
un último punto algunos ciudadanos yumbeños han manifestado en reiteradas ocasiones que están 
muy conformes y de acuerdo con las estrategias de gratuidad que se les está brindando para algunas 
estrategias escolares universitarias entre otras cosas, pero hay algunos que están presentando una 
limitante y Yo sé que eso va por acuerdo municipal y así quedó redactado en su momento, pero ahí 
personas del Municipio de Yumbo que no se alcanzaron a graduar en Yumbo y eso es uno de los 
prerrequisitos que tienen esas iniciativas que salieron por parte de la Secretaria de Educación y que 
hoy se están implementando bien, que se puede hacer con ese ciudadano que realmente es 
yumbeño, que radica en Yumbo, se ha criado, hoy tiene toda su vida en Yumbo, hablo principalmente 
de algunas personas del Corrimiento del Pedregal, donde no había Institución Educativa en ese 
momento y tenían que irse a estudiar y graduar en Montebello o en alguna Institución rural la Ciudad 
de Cali, es importante darle una alternativa y con esto no quiero empañar esa buena gestión, por el 
contrario es una recomendación de revisar a detalle que alternativa se le puede brindar a esta 
ciudadanía que son bastantes y así como estas personas de este corregimiento, también hay de otros 
sectores del municipio, conozco la situación en la condición de muchos de ellos, para finalizar 
simplemente reconocer y no dejar caer la estrategia del transporte para las universidades, Yo creo 
Doctora fue un gran acierto realmente, veo muchos ciudadanos yumbeños accediendo a esto, es una 
estrategia, una herramienta importante que usted ha dado para que los yumbeños nos superemos, 
para que se pueda tener ese incremento, Yo creo que las cosas buenas hay que decirlas en su 
momento y estas estrategias que se están brindando, con su equipo de colaboradores han sido 
acertadas y efectivas, un último punto antes qué se me pase y es la articulación en tema de seguridad 
con las Instituciones Educativas, ese también fue un tema que se lo mencionamos a! Secretario de 
Gobierno y hay un comité que une las dos Secretarías, porque las Instituciones Educativas se 
encuentran vulnerables ante los actores delictivos, es el nicho que debemos proteger, cómo podemos 
nosotros o cómo pueden ustedes articular con la Secretaría de Gobierno para blindar la seguridad de 
nuestros estudiantes, niños, niñas y adolescentes, que herramientas, estrategias se tienen pensadas 
aplicar en compañía de la fuerza pública, para minimizar ese riesgo de todos estos estudiantes del 
Municipio de Yumbo, hablo en relación a lo que va al micro tráfico, a todo ese tipo de situaciones que 
los colocan vulnerables, tiene un reto importantísimo para este año y se lo preguntamos en la vigencia 
anterior, no se me escapa y es acerca de la infraestructura educativa, ya quedó claro, de hecho me 
queda perfectamente claro, que no se contaron con los recursos en la vigencia anterior, pero aun así 
cada vez que la solicitamos a usted y al Secretario de Infraestructura, salieron a mitigar, a dar la cara 
la ciudadanía yumbeña y por gestión o con recursos propios de la Secretaría de Infraestructura 
salieron a suplir algunas necesidades, pero eso fue un paño de agua tibia y ahora con esa nueva 
estrategia, con este recurso que acaba de ser asignado y que ya va por muy buen camino por parte 
del Ministerio de Crédito que fue aprobado por este Concejo estoy seguro que vamos a tener una 
ejecución formidable y vamos a cumplir con esa necesidad latente que tienen los Yumbeños, como 
padres de familia para que sus hijos y hijas se encuentren hoy con un infraestructura educativa de la 
mejor calidad, vamos a estar muy pendientes y agradecemos cualquier invitación que nos pueda 
hacer de buena gestión para ir a ver los avances, estamos prestos para colaborar. Concejal William 
Jaramillo, Primero que todo resaltar la buena información y la gestión adelantada por la Secretaría el 
año pasado con recursos y congestión y las proyecciones amplias que se tienen para este 2025, 
quiero tocar básicamente dos puntitos que me parece importante, el primero de ellos tiene que ver con 
la infraestructura educativa, en qué sentido quiero tocar este asunto, en sesiones pasadas hemos 
visto algunas Instituciones Educativas con problemas de infraestructura valga la redundancia sobre 
todo en los techos, con humedades, goteras, situaciones para revisar ya que son obras relativamente 
nuevas, el otro día escuchaba Yo al Señor Alcalde, con la posibilidad que existe de reclamar las 
pólizas a las Aseguradoras, pólizas de calidad de la obra, estabilidad de la obra, que quizás todavía 
estén vigentes y por las cuales se pueda reclamar para ahorrarse recursos de esos que se tienen para 
este año y para los próximos años para esas reparaciones o arreglos locativos, sería importante 
revisar esa parte porque fueron contratos por algo así como 25.000 a 30.000 millones de pesos que 
se celebraron en el 2019, 2020 y 2021, inclusive en la época de pandemia, estallido social y que todo 
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esto dificulto de pronto la entrega tiempo de estas obras, que están entregadas hace 3 o 4 años, no 
llevan mucho tiempo y tienen algunas situaciones que seguramente usted ya tienen identificadas, otro 
tema que me parece super importante y Yo creo que es de resaltar el fondo para la educación 
superior el FETY del Municipio de Yumbo, como vimos en la presentación Concejales, comunidad, 
Yumbo se podría decir que es bendecido en materia de educativa, porque tenemos uno de los 
mejores PAE, ya lo decía el Presidente tenemos garantizado también transporte escolar rural, urbano, 
la vigilancia para esas Instituciones Educativas en lo cual se utilizan importantes recursos públicos y 
tenemos este FETY que está ayudando a financiar matrículas de educación superior y también temas 
de transporte, Yo hoy traigo básicamente como una propuesta mirar si se puede ampliar el FETY o el 
alcance FETY en tema de uniformes escolares, reconociendo lo que ya decía, hoy por hoy todavía 
hay jóvenes, niños y niñas que carecen de uniforme escolar, entonces tienen una buena 
infraestructura, los docentes, un buen PAE que les da una minuta con refrigerio y almuerzo, hay un 
transporte escolar, pero todavía hoy por hoy hay muchos niños yumbeños que no tienen los zapatos, 
ustedes han avanzado, han intentado hacer incluso por gestión temas de kids escolares, zapatos, 
pero realmente Doctora Lina, todavía hay niños y niñas a los que infortunadamente los padres no 
tienen como comprarles su uniforme escolar y zapatos. entonces mirar la posibilidad que el Municipio 
de Yumbo pueda a través de este fondo o de otro fondo, disponer también recursos, solamente para 
casos excepcionales, muy puntuales, no para todo el mundo, si logramos llegar a ese punto de 
aumentar y fortalecer con la inversión pública los kit escolares y la dotación de uniformes y zapatos, 
Yo creería que vamos a lograr unos mejores índices educativos, una mejor cobertura, así se va a 
corregir o prevenir cualquier intento de deserción escolar, Yo sé que usted es muy humana y el equipo 
de educación, mirar cómo enfocamos, se invierten importantes recursos, invirtamos también un poco 
en esto, seguramente hasta ya lo tienen pensado, pero Yo quiero desde esta curul con todo respeto, 
que avancemos en esa línea para garantizar que los niños y niñas del municipio tengan de parte del 
estado, de la municipalidad ese apoyo importantísimo. Concejal Andrés Eduardo Cruz, Quería 
reconocer también el desarrollo y el cumplimiento de las actividades planificadas en ese importante 
acuerdo, en donde ustedes proyectan lo que fueron las propuestas de gobierno, que es el plan de 
desarrollo y el cumplimiento muy ejecutivo de las metas a pesar de la desfinanciación de algunos de 
los ítems principales, en donde tuvieron una gran gestión, no grandes resultados y han apuntado 
precisamente donde nacen algunos de los problemas de la calidad educativa, se han esforzado 
bastante, en el tema de la cobertura, de los indicadores referente a las Pruebas Saber haciendo esa 
inversión tan importante para todo lo relacionado con el PREICFES que brinda esa orientación y 
prepara a nuestros muchachos para que tengamos ese ranking tan indicado en un municipio que no le 
niega nada la educación, que tiene de verdad un presupuesto bueno y que como indicaba hace 
algunos días uno de mis colegas nunca va a ser suficiente para poder cubrir toda la necesidad de la 
educación, ni la salud en el Municipio de Yumbo, ni en ninguna parte, quisiéramos más, estamos 
expectantes, creo que en esa buena dinámica sería muy importante poder tener de parte de ustedes 
un documento en donde nos indiquen conforme lo que acabamos de aprobar nosotros ese acuerdo 
que adiciona unos presupuestos a varias Secretarías y a varios programas de la Administración 
Municipal, tener esa actualización referente a cuáles de esas cuentas, esos programas, esas metas 
fueron cubiertas por esa adición y cuál es el porcentaje faltante o sea lo que ustedes proyectan que 
van a necesitar para este año, para nosotros es muy importante mantener un monitoreo total de esas 
necesidades y cuáles son las que quedan cubiertas y de la misma forma Señor Secretario por estrado, 
transmitirle esta misma información a las Secretarias que ya se presentaron, para nosotros poder 
tener actualización de esa información con esa adición, una tarea muy importante que realizamos, un 
estudio minucioso de cada uno de esos ítems, para cubrir la necesidades que en este momento 
presenta la municipalidad y así poder avanzar con información de primera mano y poder entre todos 
hacer esa bonita gestión de presión y de antemano poder lograr los objetivos y tener eficiencia en ese 
direccionamiento del recurso que hace parte de todos los yumbeños y que por ende debe ser invertido 
en lo que se necesita como comunidad, muy importante bajo la metodología que usted nos presenta 
algunas de las iniciativas que tienen como Secretaría de Educación referente a las intervenciones de 
prevención de consumo de sustancias psicoactivas, prevención del abuso sexual, el tema de proyecto 
de vida que me parece supremamente importante, todo muchacho debe tener un proyecto de vida, 
una dirección de planificar los pasos para poder lograr sus objetivos, lo de las competencias 
ciudadanas y los talleres de la prevención del bullying, pero qué bueno sería poder cruzar esas 
variables, no solamente con la cantidad de talleres, ni el total de la población impactada, sino con la 
disminución ejemplo del bullying en el Municipio de Yumbo de los casos denunciados y ojalá 
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pudiéramos tener ya intervenciones puntuales de esa estadística que está en su registro, porque no 
todo se denuncia y poder nosotros decir había esto, iniciamos los talleres y disminuyó el bullying en X 
o en Y porcentaje, de igual manera poder medir algo que está impactando negativamente a toda la 
sociedad a nivel nacional, lo relacionado con el abuso sexual que debería de ser una mala práctica, 
que no sé debería presentar en ningún lado, es una realidad social el día de hoy y que pudiéramos 
saber cómo estamos en esas estadísticas con nuestros estudiantes y ver cómo estamos impactando, 
porque la única manera de saber si estos talleres nos están funcionando es conocer esos indicadores 
de disminución o de incremento, me parece indiferentemente que no contemos con esos datos el día 
de hoy que estamos por el camino correcto, que la educación se está abordando con una mirada 
diferente en el Municipio de Yumbo garantizando y haciendo todos los esfuerzos para que no haya 
deserción, para que los muchachos muestren interés, sabemos las dificultades, la importancia también 
de la digitalización, de tener esa educación híbrida como usted nos indicaba ahora, que permita la 
virtualización para quienes están lejos, tienen incapacidad, tienen la necesidad de compartir con el 
mundo experiencia y aparte de eso informarse y adquirir experiencia de personas que no están cerca, 
que pueden estar al otro lado del mundo y eso le abre las puertas a un Municipio Industrial y prepara a 
su gente para hacer una mano de obra competitiva, unas personas que puedan acceder a este nuevo 
mundo, nueva era y a estos nuevos empleos que se van a presentar posteriormente en nuestro 
territorio, creo que la educación juega un papel muy importante en la preparación del ser humano, la 
sociedad y en el desarrollo económico de nuestro territorio. Presidente. Doctora Lina María tengo dos 
inquietudes muy sencillas y obviamente como lo manifesté al inicio de la sesión, no está obligada a 
que nos dé respuesta en esta misma sesión, lo podrá hacer por escrito a través de nuestra Secretaría 
General, Doctora en qué áreas se van a presentar las carreras tecnológicas de las cuales usted nos 
habló en el Colegio Mayor de Yumbo y la otra pregunta, sólo va a ser para los estudiantes del colegio 
Mayor de Yumbo o va a ser generalizada a todos los estudiantes de la municipalidad, la pregunta 
corresponde Doctora a más que usted nos informe a nosotros los Concejales con los cuales ya desde 
el viernes pasado teníamos la información en nuestros correos de su presentación, es que la 
comunidad general se dé cuenta de este tipo de actividades que desarrolla y desarrollará la Secretaría 
de Educación Municipal, son tan importantísimas y que los representes de la comunidad así lo 
repliquen a nivel general del municipio. Doctora Lina María, La estrategia de deserción que nos 
hablaba nuestro Concejal Andrés Felipe Muñoz tenemos en el momento 500 estudiantes menos 
respecto al año anterior, vamos a hacer aquí con la articulación que tenemos con la Secretaría de 
Bienestar y quien nos presta apoyo cada que nosotros los necesitamos, de verdad debo reconocer 
también ese gran trabajo que viene realizando el Secretario y a través de sus gestores de 
transformación, esperamos que este mes ya empiecen con su contratación, vamos a solicitar que se 
hagan las visitas casa a casa de estos niños que no están matriculados, vamos a intentarlo hacer con 
personal de la Secretaría y en articulación con la Secretaría de Bienestar, que como les digo siempre 
está presto a colaborarnos en todo lo que tiene que ver con nuestros niños, también hemos solicitado 
una asistencia técnica al Ministerio para que con ellos se creen algunas estrategias que también 
tienen que ver con recursos, ahí vamos hasta el momento, las cifras de Pruebas Saber si bien Yo les 
he dicho, ha habido un aumento significativo nos falta mucho, pero para esto tenemos que tener una 
buena inversión en calidad educativa, para que los maestros, las Instituciones Educativas tengan 
herramientas innovadoras, para que los estudiantes se motiven a estudiar, aprender y a fortalecer 
esas habilidades que son tan importantes para el mundo, les decía esa inversión tiene que subir y si 
ustedes comparan el Municipio de Palmira, el Municipio de Buga que están en los primeros lugares, 
su inversión en calidad es grande, nosotros tenemos una inversión grande en funcionamiento, pero en 
calidad hemos estado quedados, gracias a que el Alcalde tiene como prioridad nuestra Secretaría 
vamos a tener ahorita unos recursos que van por Recursos del Crédito, que ya se van a empezar a 
tramitar, pero necesitamos que año a año esto se vaya fortaleciendo, la gran inversión tiene que ser 
en calidad, no tanto en funcionamiento, en cuanto a las carreras de gratuidad, nosotros en el Mayor 
tenemos ya conversaciones con varias universidades y ahí también hay que reconocer al Rector del 
Mayor que ha sido un gran aliado trayendo universidades, propuestas, ya tenemos conversaciones 
con varias universidades privadas y públicas, para que los estudiantes puedan tener un buen 
descuento y que se puedan también fortalecer con él Fondo Para La Educación Terciaria que tenemos 
en la Secretaría, en muchas de estas carreras podemos ver que se podría cubrir hasta el 100% en 
universidades privadas, tenemos también el INTEC que seguirá dando esas carreras como 
Contabilidad, Administración Ambiental dependiendo los estudiantes que se matriculen, ya se está 
haciendo el llamado uno a uno, diciéndoles que vamos a iniciar, cada carrera se abre con mínimo 20 
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estudiantes, ahí estamos en ese llamado a partir de la semana anterior, a ver cuantas podemos abrir y 
ya con el registro del INTEC en el Mayor, nosotros podemos abrir otras carreras ofertando y 
aprovechando esa caracterización que tiene la Secretaría de Bienestar que se ha hecho a través del 
programa Gestores de Transformación, ha sido un programa importante para el municipio. también 
podemos ofertar otras carreras que tenga que ver con la necesidad del territorio y una de esas 
apuestas por la que nosotros queremos hacer un articulación con la Universidad Autónoma de 
Occidente, es porque ellos son fuertes en las Ingenierías y que nos han dicho las empresas, es que 
no encontrábamos personal calificado en Yumbo y en muchas de esas nos dicen, es que necesitamos 
Ingenieros, creemos que lo podemos traer, estamos en esas conversaciones y esa va a ser una de las 
grandes apuestas para el municipio, vamos a revisar sobre los beneficios del Fondo para la Educación 
Terciaria, sobre los estudiantes que no se graduaron acá, pero para nosotros también es una 
estrategia. para que los estudiantes puedan estudiar en las Instituciones Oficiales de Yumbo, que 
quieran hacerlo porque tienen un beneficio especial, vamos a estudiar de pronto la posibilidad de 
ampliarlo, pero les digo para mí es bueno muy bueno de manera personal que tengan ese requisito y 
que tenemos que hacer para que la gente no se nos vaya de las Instituciones Oficiales, tener los 
Docentes que necesitamos, que estén dando las clases y no tengamos tantos permisos y ahí estamos 
trabajando en eso de la mano con el sindicato, para que se cumpla con los horarios, con las jornadas 
escolares y ahora que han tenido ellos una modificación en estos horarios, poder tener algunos 
Docentes adicionales que se puedan motivar a que sigan inscribiéndose en las Instituciones Oficiales, 
la articulación en seguridad con las Instituciones Educativas, también tenemos los Gestores que están 
fortaleciendo esta seguridad, que son de la Secretaría de Gobierno, aquí quiero decirles que también 
Carlos a cualquier llamado que nosotros tengamos, porque los Rectores han sido muy juiciosos en 
informarnos cualquier situación que se esté dando, nosotros tenemos a Carlos aún llamado y siempre 
encontramos esa respuesta oportuna, urgente tenemos con ellos un comité que hemos venido 
trabajando y la verdad vamos a seguirlo fortaleciendo este año, pero creo que la Secretaría de 
Gobierno ha sido también un buen aliado de la Secretaría de Educación, frente a las pólizas de las 
obras, les quiero decir que nosotros teníamos hasta el mes pasado una Ingeniera muy juiciosa que es 
Mónica Bernal, que se fue encargada a la Secretaría de Infraestructura y que ha radicado cantidad de 
oficios a la Secretaría solicitando que se haga la utilización de esas pólizas, porque si hay algunas 
obras que todavía se encuentran amparadas y han tenido problemas, entonces ahí no se 
Infraestructura que tanto han hecho en el tema, pero sí sé, que algunos se han llamado en garantía, 
en cuanto a la sugerencias del tema de los uniformes, es una de las cosas que les digo a mí más me 
ha tocado el corazón de verdad, por eso tenemos que hacer algo, nosotros venimos haciendo algunas 
gestiones con la DIAN, nos postulamos cada que sale algo de telas, zapatos, algo que pueda 
fortalecer, estamos ahí con el Alcalde ya que esto se lo adjudican al primero que llegue, entonces 
llega a las 6 o 7 de la noche y estamos mandándoselo para que el Alcalde lo firme y de verdad que 
hemos hecho un ejercicio, hemos participado en 10 convocatorias, todavía no nos ha tocado, pero ahí 
estamos haciendo la gestión desde la Secretaría de Educación, no sé si saben que la Gobernación 
pudo aquí repartir algunos zapatos en Arrullo, ellos ya tuvieron la oportunidad de tener una donación y 
nosotros también estamos apostándole a eso, también tenemos con la Fundación Síntesis que sea 
posicionado ahorita desde la COP16, ellos trabajan con residuos entonces estamos con ellos, 
haciendo un proyecto a ver si a través de esos sobrantes que le quedan a las empresas podemos 
hacer que nos regalen algunas telas y que hagamos algo de economía circular, con las madres 
cabeza de hogar que también se han capacitado aquí para el uso de maquinarias y podamos hacer de 
pronto algunos uniformes sobre todo Yo digo las camisetas que son como lo que más se daña, 
estamos como revisando varias estrategias a ver cómo conseguimos esos uniformes, con el decreto 
de adición, ya respondiendo a lo que nos dijo el Concejal Andrés cruz, nosotros como le dije hemos 
hecho un estudio juicioso, un análisis de los recursos que necesitamos, les haremos llegar apenas 
tengamos el decreto de adición, cuáles son los recursos que nos faltarían para el cumplimiento de 
esas metas, también esas intervenciones que hemos hecho en prevención del consumo, que impacto 
han tenido, vamos a evaluarlo, aquí o hemos venido trabajando también con Salud que ha sido un 
gran aliado de la Secretaría de Educación, que tiene un personal excelente en ese tema, de hecho 
estuvimos la semana pasada, en el comité de salud mental y prevención del consumo que recoge a 
toda las Instituciones del Municipio, vamos a seguir trabajando en eso, sabemos que por más 
maravillas que le llevemos a los estudiantes, si no trabajamos en esas habilidades socioemocionales, 
en la prevención del consumo, en la prevención del bullying, es como que no estuviéramos haciendo 
nada, bueno se me olvidó reconocer también el trabajo de nuestra Gestora Social que también ha 
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conseguido unos kids maravillosos, hemos podido llevar a las Instituciones Yo creo que más de 1000 
kids a través de su gestión y también nos está ayudando en la parte de infraestructura, embelleciendo 
algunas sedes educativas, también en tema de habilidades socioemocionales y con el grupo de 
Convivencia Escolar, hemos presentado unas propuestas al ICBF con el fin de tener un programa que 
se llama escuela Atrapasueños y los niños irían en contra jornada y podríamos trabajar con los niños 
más vulnerables, los más necesitados, esto a través de la Secretaría de Educación y quiero decirles 
que aquí estuvo ICBF nacional, regional y felicitó a este equipo, porque han sido juiciosos, cuando 
llegó ICBF ya se habían leído todos los lineamientos y lo aplicaron a lo que necesita el municipio y 
hemos tenido una buena acogida, ya hicimos unas mesas técnicas con ellos, porque reconocen la 
labor y el trabajo juicioso que ha hecho este equipo, con esto quedan resueltas ya las preguntas y el 
documento lo enviaremos en una próxima oportunidad, apenas tengamos los resultados de acá. 
7. PROPOSICIONES. Si las hay sobre la mesa. PROPONENTES: Concejales firmantes, ASUNTO: 
Cambio de horario sesiones ordinarias correspondientes al 19, 21, 22 de Marzo para que se realice a 
partir de las 07:00 de la mañana y 25 de Marzo para que se realice a partir de las 03:00 de la tarde. 
Aprobada la proposición. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 
COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. COMUNICACIÓN No. 1 DE: María Lyda Serna 
Fajardo Gerente Espy. ASUNTO: Invitación acto de protocolo apertura evento conmemoración día 
mundial del agua. VARIOS. No hay comunidad inscrita. Concejal Andrés Eduardo Cruz, Quería 
referirme a una situación que me preocupa bastante en el Municipio de Yumbo, más aún posterior a 
que celebramos en nuestro territorio la COP. tener que ver con propios ojos y de la ciudadanía seguir 
aguantando altos índices de contaminación en la comuna uno, he tenido la oportunidad de compartir 
con algunos amigos en la cancha sintética, que de antemano quedó muy bonita por cuenta y gestión 
de algunos empresarios que realizan esas inversiones en contraprestación a varias a varios 
desarrollos que se le permiten nuestro territorio, pero llegamos a pensar que en algunos de esos 
escenarios hacer deporte no puede ser muy sano, si tenemos al lado un foco de contaminación tan 
grande y eso sucede en La Estancia especialmente, no sé si ahora por temporada de invierno vemos 
mayor condensación de la contaminación, Yumbo es nublado en horas del día y muy nublado por la 
carretera vieja, autopista, por el sector de Cencar y no es precisamente del frío que hace acá en 
nuestro territorio y por eso quisiera remitir de manera muy precisa desde el estrado a las entidades 
correspondientes a la CVC. Secretaría Ambiente, Secretaría de Salud para que inicien los procesos 
de control y por lo tanto los procesos sancionatorios, es importante no podemos seguir jugando con la 
vida de los niños, adultos mayores y de nosotros en especial y para que no nos sigan recomendando 
los médicos que para poder curar esos problemas respiratorios de los que sufren gran cantidad de las 
personas del Municipio de Yumbo, que la mayor recomendación es que nos vamos de nuestro 
territorio, tenemos una importante labor para el futuro de los ciudadanos, concientización en el 
cuidado del medio ambiente, aprovechando que está acá la Secretaria de Educación en trabajar en 
esa concientización y cambiar el chip a esos pelados que se están en este momento educando en las 
Instituciones de nuestro municipio, porque el medio ambiente es tarea de todos, no nos podemos 
quedar en que esa chimenea, ese humero se va para Palmira. no nos interesa a nosotros, se va para 
el norte de Cali, incluso bajo las estadísticas y las mediciones son los más impactados negativamente 
de todo lo que se produce acá, estamos generando polución, estamos acabando con el medio 
ambiente, con el aire sano, no solamente para Yumbo, para todo Colombia y son las comunidades 
que hay alrededor de este desarrollo empresarial, quienes vamos a exigir y a promover que 
generemos una transición a cambio de tecnología de producción limpia, que nos permita hacer 
sostenibles, sobrevivir frente a estos cambios climáticos que no son coincidencia, garantizar que 
nuestra familia no hayan persona sufriendo de cáncer, enfermedades huérfanas, Yo quiero generar 
conciencia colectiva y ciudadana, porque no podemos hacernos los ciegos o indicar de qué siempre 
ha funcionado así, quieren ver un claro ejemplo de cómo estamos de contaminados no sólo basta con 
percibirlo con el olor del aire, la neblina en el día, también algunos de los elementos de tránsito que se 
utilizan para separar las vías esos conos, vean en el Municipio de Yumbo como en dos o tres meses 
se colocan amarillos o naranjas y terminan totalmente negros, sin lograrse diferenciar con el 
pavimento, eso no es una coincidencia, no es una coincidencia, varios reportes de los niños sufriendo 
enfermedades respiratorias, por favor Señor Secretario solicito de manera urgente remitir para que 
nos entreguen información o es que es simplemente vapor, el que se está emitiendo de cada una de 
esas empresas y eso sin tocar que debemos de remitir también al Municipio de Palmira, para que 
generen los controles posterior al puente que separa estos dos territorios, del puente del río Cauca, a 
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donde no han mermado en esa mala práctica de producción de carbón a cielo abierto y cuando se va 
para los lados del aeropuerto o se pasa por Cencar en algunas horas de la noche, la sensación del 
humero es terrible, insoportable, no sé cómo hay si no llega la OVO, no sancionan y no se genera el 
control en ese lado de Palmira que finalmente es más cercano de Yumbo, que de la misma Ciudad 
Urbana de Palmira. 

9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo. El señor 
Presidente citó para el 18 de Marzo de 2025, a partir de las 09:00 horas. 

URIEL URBANO URBANO 
Secretario General 
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